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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2003
ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΖΗΤΗΜΑ 1Ο
Α. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 151
Β. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 85
Γ. 1. 100% 100 1 100i

i i i
nn f n nn n= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

2. Ξέρουµε (σχολικό βιβλίο, σελίδα 96) ότι sCV
x
= . Όµως

( 3) ( 2) ( 1) 0 1 2 3 0 07 7x
− + − + − + + + +

= = = .
Εποµένως ο συντελεστής µεταβλητότητας δεν ορίζεται.

3. Από την εφαρµογή του σχολικού βιβλίου, σελίδα 99,
     προκύπτει: sasbxax ⋅=+⋅= ' , '  .
4. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 70: 

0360 360i i ia n fn= =

∆. Η ζητούµενη µέση επίδοση είναι ο ακόλουθος σταθµικός µέσος:
     16 8 15 1,3 17 0,7 128 19,5 11,9 159,4 15,948 1,3 0,7 10 10

⋅ + ⋅ + ⋅ + +
= = =

+ +

Ε. Ξέρουµε (σχολικό βιβλίο, σελίδες 27, 28) ότι, αν u η ταχύτητα και α η
     επιτάχυνση του κινητού, τότε ( ) '( )u t x t=  και ( ) '( ) ''( )a t u t x t= = . Άρα,
     στη συγκεκριµένη περίπτωση, θα είναι: 2( ) '( ) 1u t x t t t= = − − −  και
     ( ) ''( ) '( ) 2 1a t x t u t t= = = − −  και επειδή t≥0, θα είναι ( ) 0a t < . Εποµένως,
     η ταχύτητα του φορτηγού µειώνεται.
ΖΗΤΗΜΑ 2ο
1. Έστω x, y οι δύο ζητούµενες (εκατοστιαίες) σχετικές συχνότητες των κλάσεων [4,6) και
[16,18) αντίστοιχα. Ξέρουµε ότι % 100if =∑  και παρατηρούµε ότι το άθροισµα των
δοσµένων σχετικών συχνοτήτων είναι 85. Άρα θα ισχύει 100 85 15x y+ = − = . Εξάλλου,
από υπόθεση, έχουµε ότι 4y x= . Λύνοντας το σύστηµα βρίσκουµε 3 , 12x y= = . Άρα
οι ζητούµενες σχετικές συχνότητες είναι 3% και 12% αντίστοιχα.

2. Αθροίζοντας τις δοσµένες σχετικές συχνότητες του πίνακα, βλέπουµε ότι βαθµό
µεγαλύτερο ή ίσο του 10 έχει πάρει το (16+14+13+12+5)%=60% των υποψηφίων. Από
υπόθεση, αυτό το ποσοστό αντιστοιχεί σε πλήθος 55872 ατόµων. Άρα, το ζητούµενο
συνολικό πλήθος των υποψηφίων θα είναι: 10055872 93120

60
=  υποψήφιοι.
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3. Από τον πίνακα βλέπουµε ότι, βαθµό µεγαλύτερο ή ίσο του 11 και µικρότερο του 13,
έχει πάρει το 16 14( )% 15%2 2+ =  των υποψηφίων. Άρα, το ζητούµενο πλήθος είναι το

15% του συνόλου, δηλαδή 15 93120 13968
100

=  υποψήφιοι.
4. Θεωρούµε τα ενδεχόµενα Α: «ο υποψήφιος είναι της θεωρητικής κατεύθυνσης», Β: «ο
υποψήφιος είναι της θετικής κατεύθυνσης» και « Τ: «ο υποψήφιος είναι της
τεχνολογικής κατεύθυνσης». Αναζητούµε την πιθανότητα του ενδεχοµένου «ο µαθητής
προέρχεται, είτε από τη θεωρητική, είτε από την τεχνολογική  κατεύθυνση», δηλαδή
την P(Α∪Τ). Από υπόθεση είναι P(A)=0,34 και P(T)=2P(B). Εξάλλου, γνωρίζουµε ότι
P(A)+P(B)+P(T)=1. Άρα έχουµε:

0,660,34 ( ) 2 ( ) 1 3 ( ) 0,66 ( ) ( ) 0,223P B P B P B P B P B+ + = ⇔ = ⇔ = ⇔ = Εποµένως είναι
( ) 2 ( ) 0,44P T P B= = . Τα ενδεχόµενα Α και Τ είναι ασυµβίβαστα, αφού κάθε µαθητής

µπορεί να έχει επιλέξει µόνο µία κατεύθυνση σπουδών. Με εφαρµογή του απλού
προσθετικού νόµου, έχουµε: ( ) ( ) ( ) 0,34 0,44 0,78P A T P A P T∪ = + = + = . Το πλήθος
των υποψηφίων της θετικής κατεύθυνσης είναι 0,22 93120 20486,4 20486⋅ = ≈

υποψήφιοι.
ΖΗΤΗΜΑ 3ο
1. Θεωρούµε τα ενδεχόµενα Κ: «το νόµισµα έφερε κεφάλι» και Γ: «το νόµισµα έφερε
γράµµατα». Με δεντροδιάγραµµα, βρίσκουµε το δειγµατικό χώρο Ω του πειράµατος
τύχης: Ω={ΚΚ, ΚΓ, ΓΚ, ΓΓ}. Το ενδεχόµενο Α: «να φέρουµε τουλάχιστον µία φορά
κεφάλι» είναι το Α={ΚΚ, ΚΓ, ΓΚ}. Άρα, για την πιθανότητα να συµβεί το Α,
έχουµε:. 4

3
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)( =

ΩN
AN

2. Κατ` αρχάς, αντικαθιστούµε στον πίνακα (στις τιµές της µεταβλητής iy ) τις τιµές των
P(A)=3/4, P(A')=1-3/4=1/4 και P(Ω)=1 οπότε ο πίνακας συχνοτήτων γίνεται:

Τιµές µεταβλητής
iy

Απόλυτες συχνότητες
in
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        α. Από τον ορισµό της µέσης τιµής έχουµε:
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        β. Θεωρούµε τη συνάρτηση
2 2

1 1 8 1( )  , 0, 26 3 6 3
8

f x x Rx x x xy
 = = = ∈ − − + +  
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Η f  είναι παραγωγίσιµη στο πεδίο ορισµού της (ως ρητή  συνάρτηση) και η
παράγωγός της δίνεται από τον τύπο:

2 2

12 3'( ) 8 (6 3 )
xf x x x
+

= − ⋅
+

Τώρα έχουµε: 3 1'( ) 0 12 3 0 12 4f x x x x= ⇔ + = ⇔ = − ⇔ = −  και
1'( ) 0 8 (12 3) 0 12 3 0 4f x x x x≥ ⇔ − ⋅ + ≥ ⇔ + ≤ ⇔ ≤ − .

Άρα έχουµε τον ακόλουθο πίνακα:
x -1/2 -1/4 0
'( )f x + + 0 - -
( )f x �  � Τ.Μ � �

Εποµένως, η f παρουσιάζει τοπικό µέγιστο, για 1
4

x = − , το

2

1 8 8 8 8 64( ) 1 1 6 3 3 3 34 36 ( ) 3 ( )4 4 16 4 8 4 8
f − = = = = = −

⋅ − + ⋅ − − − −

ΖΗΤΗΜΑ 4ο

1. 
2 3

2 2

'( ) [( ( )) (7 ( ) 3) ln ( )]'
3 [ ( )] 7 ( ) 3 ln 1

f x P A x P A x x x P B
P A x P A x
= − − − + =

= ⋅ − + − −

2. Από υπόθεση έχουµε '(1) 0f = , οπότε προκύπτει η δευτεροβάθµια εξίσωση:
23 [ ( )] 7 ( ) 2 0P A P A⋅ − ⋅ + = . Έχουµε ∆=25 και, τελικά,
7 5 12 2 ,  απορ. αφου 0 ( ) 1 6 6( ) 7 5 2 1  , δεκτη τιµη6 6 3

P A
P A

+ = = ≤ ≤=  − = =
.  Άρα, τελικά, 1( ) 3P A = .

3. Για 1( ) 3P A = , ο τύπος της συνάρτησης γίνεται
3 31 7 1 2( ) ( 3) ln ( ) ln ( )9 3 9 3f x x x x x P B x x x x P B= − − − + = + − + , οπότε

1 2(1) ( )9 3f P B= + +  (αφού ln1=0). Όµως, από υπόθεση, 55(1) 36f = , άρα έχουµε:
1 2 55 4 24 55 27 3( ) ( ) ( )9 3 36 36 36 36 36 4P B P B P B+ + = ⇔ + + = ⇔ = = .            Έστω ότι τα Α, Β

είναι ασυµβίβαστα. Τότε θα ισχύει 1 3 13( ) ( ) ( ) 13 4 12P A B P A P B∪ = + = + = > , άτοπο,
αφού 0 ( ) 1P A B≤ ∪ ≤ . Άρα τα Α, Β δεν είναι ασυµβίβαστα.
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4. 

1( ) ( ) ( ) , ισχυει αφου A B A31 1( ) ΚΑΙ12 3 1 1( ) ( ) ( ) ( )12 12
13 1( ) ( ) 1 , που ισχυει12 12

P A B P A B P A

P A B

P A B P A P B P A B

P A B P A B

 ∩ ≤ ⇔ ∩ ≤ ∩ ⊆≤ ∩ ≤ ⇔  ∩ ≥ ⇔ + − ∪ ≥ ⇔ ⇔ − ∪ ≥ ⇔ ∪ ≤

 


